Kaip patekti pas specialistą psichikos sveikatos priežiūros centre

         Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centras yra savistovi Elektrėnų savivaldybės įstaiga,aptarnaujanti prisirašiusius prie savivaldybės teritorijoje esančių pirminės grandies ASP įstaigų pacientus.

Kadangi psichikos centras yra atskiroje,dalinai izoliuotoje nuo kitų gydymo įstaigų patalpoje,atvykęs pacientas gali jaustis labiau saugus, kadangi visuomenėje vis dar egzistuoja stigma gaubianti psichikos ir proto sutrikimus turinčius žmones.

         Mūsų psichikos sveikatos centre dirbantys specialistai: gydytojai psichiatrai, medicinos psichologė, psichikos sveikatos slaugytojos ir socialinės darbuotojos, teikia pirminės psichikos sveikatos priežiūros lygio paslaugas ir savo darbe vadovaujasi Lietuvos Respublikos Konstitucija, Sveikatos sistemos, Sveikatos priežiūros įstaigų, Psichikos sveikatos priežiūros, Narkologinės priežiūros, Vyriausybės nutarimais, Sveikatos apsaugos ministro įsakymais ir kitais teisės aktais bei norminiais dokumentais.

         Pagrindinis centro veiklos tikslas – gerinti Lietuvos gyventojų sveikatą, siekiant sumažinti sergamumą, organizuojant ir teikiant specializuotą bei kvalifikuotą pirminę  psichiatrijos pagalbą.

         Žmogus atėjęs į psichikos centrą, pirmiausia turi užeiti  į psichikos sveikatos slaugytojų kabinetą (Nr.9), kuriame pateikus asmens ir socialinį draustumą patvirtinančius dokumentus yra užregistruojamas pas reikalingą jam specialistą dirbantį centre: suaugusiųjų psichiatrą, priklausomybių ligų psichiatrą,vaikų paauglių psichiatrą,medicinos psichologę.Pacientų patogumui, siekiant išvengti didelių eilių, yra išankstinė registracija – tiesiogiai atvykus arba telefonu Nr.39646. Suderinus su klientu, jam yra paskiriamas laikas ir išduodamas talonas priėmimui pas psichikos sveikatos priežiūros specialistą.Atvykus į centrą profilaktiniam patikrinimui, pas specialistą patenkama beveik visais atvejais tą pačią dieną.

         Psichikos sveikatos slaugytojos  dirba kvalifikuotai, nepažeisdamos etikos taisyklių. Esant reikalui,jos pačios pagal kompetenciją konsultuoja pacientus,,pataria jiems. Ekstremaliais atvejais, iškilus grėsmei paciento gyvybei, nesant gydytojo panaudoja visas priemones gyvybei išsaugoti. Paruošia reikiamą dokumentaciją ir kitą medžiagą gydytojo darbui kabinete, reguliuoja ligonių priėmimą pagal gydytojo nurodymus, teikia medicininę pagalbą, pildo statistines apskaitos formas pagal nustatytą registrą.

         Pas psichikos centre dirbančias socialines darbuotojas, gali ateiti mūsų centro pacientai bei jų artimieji be gydytojo nukreipimo. Socialinės darbuotojos bendrauja su pacientu bei jo artimaisiais, tvarko socialinius reikalus, gina paciento interesus, konsultuoja apie įstatymus dėl socialinių garantijų, lengvatų. Centre yra užimtumo kambarys, kur yra organizuojama užimtumo terapija. Mūsų pacientai gali tiesiog ateiti pasikalbėti, pažiūrėti televizoriaus, video filmų, pasiklausyti muzikos, atsigerti kavos ar arbatos, paskaityti laikraščių, pabendrauti. Socialiniai darbuotojai savo veikloje vadovaujasi: Lietuvos Respublikos sveikatos sistemos įstatymu, Lietuvos Respublikos socialinių paslaugų įstatymu, Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro bei Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos bei darbo ministro įsakymais, socialinių paslaugų katalogu, socialinių darbuotojų etikos kodeksu, kitais teisės aktais.

         Psichikos centre besigydantys pacientai turi teisę į informacijos  apie jų sveikatą konfidencialumą. Visas centro personalas privalo užtikrinti šią paciento teisę, vadovaudamiesi Lietuvos Respublikos įstatymais ir medicinos etikos reikalavimais. Informacija kitiems asmenims apie pacientų sveikatos būklę pateikiami tik Lietuvos Respublikos įstatymų nustatyta tvarka.

