3

VšĮ ELEKTRĖNŲ PSICHIKOS SVEIKATOS PRIEŽIŪROS CENTRO VEIKLOS SRIČIŲ, KURIOSE EGZISTUOJA DIDELĖ KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO TIKIMYBĖ, NUSTATYMO IR VERTINIMO MOTYVUOTA IŠVADA
2020-09-30     Nr. 78      

Įgalioti subjektai, nustatę korupcijos pasireiškimo tikimybę.


Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymu, Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002-10-08 nutarimu Nr. 1601 ir Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos direktoriaus 2011-05-13 įsakymu Nr. 2-170 patvirtintomis valstybės ar savivaldybės įstaigų veiklos sričių, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, nustatymo rekomendacijomis, Šakinės korupcijos prevencijos programos Įgyvendinimo 2016-2019 m. priemonių planu, patvirtintu Lietuvos Respublikos SAM 2015 m.gruodžio 10 d. įsakymu Nr. V-1433, Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centre atliktas veiklos sričių atitikties Korupcijos prevencijos įstatymo 6 str. 4 d. numatytiems kriterijams vertinimas.  
Korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimą VšĮ Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centre,  atliko socialinė darbuotoja Veronika Buikauskienė. 

Analizuojamas laikotarpis:   2019 m. III ketv. pradžia–2020 m. II ketv. pabaiga.

Vertinta veiklos sritis —Mokamų paslaugų teikimas ir vykdymas  

.

Atlikti vertinimo veiksmai.

Atliekant korupcijos tikimybės vertinimą vadovautasi:

* Korupcijos prevencijos įstatymu;

*Nacionaline kovos su korupcija 2015 – 2025 metų programa;

*SAM 2014m. Liepos 7 d. Įsakymu Nr. 773 „Dėl asmens sveikatos priežiūros įstaigų darbuotojų, susidūrusių su galima korupcinio pobūdžio nusikalstama veika, elgesio taisyklių patvirtinimo“;

  *Valstybės ar savivaldybės įstaigų veiklos sričių, kuriose egzistuoja didelė pasireiškimo tikimybė, nustatymo rekomendacijomis;
* LR paslaugų įstatymu, LR valstybės ir savivaldybės įmonių įstatymu, nutarimais, įsakymais, kitais teisės aktais reglamentuojančiais šią veiklą. 

Vertinti VšĮ Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centro teisės aktai, reglamentuojantys mokamų paslaugų teikimo ir vykdymo funkcijas, uždavinius susijusius su minėtos veiklos įgyvendinimu:

VšĮ Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centro veiklos nuostatai patvirtinti  steigėjo Elektrėnų savivaldybės tarybos 2016 m. rugsėjo 28 d. sprendimu Nr.TS – 198;                                           

VšĮ Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centro direktoriaus pareigybių aprašymas patvirtintas steigėjo Elektrėnų savivaldybės administracijos direktoriaus 2011m. gruodžio 12 d. įsakymu Nr. 03.P-261;     
VšĮ Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centro direktoriaus 2014m. sausio 27 d. Įsakymu Nr. 1/14T patvirtintas  elgesio kodeksas;                                        

VšĮ Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centro direktoriaus 2009 m. sausio 09 d.                   įsakymu Nr.2/09T  patvirtinta mokamų holistinės terapijos paslaugų „Zepter“ firmos įranga  teikimo tvarka;
VšĮ Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centro direktoriaus  2017 m. gegužės 29 d.                  įsakymu Nr. 9/17T pavirtintas mokamų asmens sveikatos priežiūros paslaugų sąrašas.
Veiklos įgyvendinimas.

                  Per analizuojamą laikotarpį Įstaigos veikloje nebuvo užfiksuoti Korupcijos prevencijos įstatymo 6str. 4d. nurodytų korupcinio pobūdžio nusikalstamų veikų atvejai. Taip pat nebuvo  užfiksuoti teisės pažeidimai, už kuriuos numatyta administracinė, tarnybinė (drausminė) ar kitokia teisinė atsakomybė atvejai.
                 Įstaigos darbuotojų įgyvendinami uždaviniai, vykdomos funkcijos, darbo ir sprendimų priėmimo tvarka buvo apibrėžti, nenustatyta įstatymų ir jų įgyvendinimo teisės norminių aktų ir administracinių aktų kolizijų. Priimti administraciniai aktai nuolat peržiūrimi ir esant poreikiui koreguojami.

                 Mokamų paslaugų teikimo veikla nėra susijusi su leidimų, nuolaidų, lengvatų ir kitokių papildomų teisių suteikimu ar apribojimu. Šių paslaugų organizavimo ir vykdymo procese nėra valstybės ar tarnybos paslaptį sudarančios informacijos.

                 Per analizuojamą laikotarpį jokių skundų ir pažeidimų įstaigos mokamų paslaugų teikimo ir vykdymo procese nebuvo.
Išvados ir rekomendacijos. 

Atlikus korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimą VšĮ Elektrėnų psichikos sveikatos priežiūros centro mokamų paslaugų teikimo srityje, kurio metu vertinti minėti teisės aktai, bendrauta su darbuotojais vykdančiais funkcijas šioje veiklos srityje, nustatyta, kad teisės aktai, kuriais vadovaujamasi vykdant šią veiklą, aiškiai ir išsamiai reglamentuoti, juose aiškiai nustatyta priimtų sprendimų ar veiklos kontrolė ir atskaitomybė. Pareigybių aprašymuose aiškiai nustatytos asmenų vykdančių šią veiklą funkcijos ir pareigos, kompetencija, jos ribos bei atskaitomybė. Priimti vidiniai teisės aktai, kuriuose aiškiai detalizuota įstaigos veikla vertinamoje srityje. Korupcinio pobūdžio nusikalstamų veikų nenustatyta. Skundų vertinamoje veiklos srityje dėl subjektų veikimo ar neveikimo, ar neteisėto veikimo gauta nebuvo. Vertinimo metu neatitikimų teisės aktams nenustatyta. Korupcijos pasireiškimo tikimybė mokamų paslaugų teikimo srityje gali pasireikšti tik dėl darbuotojų, vykdančių funkcijas šioje veiklos srityje neatsakingumo, nesąžiningumo, pasinaudojimo tarnybine padėtimi, įgaliojimų viršijimo ar kitų trečiųjų asmenų, dalyvaujančių šioje veiklos srityje bandymų paveikti darbuotojus teikiančius paslaugas savo naudai. Informacija apie mokamas asmens sveikatos priežiūros paslaugas ir šių paslaugų kainas skelbiama  įstaigos internetinėje svetainėje. 

Atsižvelgiant į vertinimo rezultatus, galima teigti, kad vertintoje veiklos srityje korupcijos pasireiškimo tikimybė egzistuoja minimaliai, nes ji kontroliuojama šią veiklos sritį reglamentuojančiais teisės aktais.

Rekomendacijos. Siekiant neleisti atsirasti ir egzistuoti korupcijos apraiškoms, mažinti korupcijos pasireiškimo tikimybę, būtina didinti visuomenės pasitikėjimą ir palaikymą vykdant įstaigai pavestus uždavinius ir funkcijas. Įstaigos internetiniame puslapyje ir skelbimų lentoje patalpinta informacija kur kreiptis arba pranešti susidūrus su korupcinėmis veikomis. Įstaigos informaciniame stende skelbiama informacija apie mokamas paslaugas, jų apmokėjimo tvarką, už kokias paslaugas neturi būti mokama. Rekomenduojama stebėti, analizuoti ir reguliariai vertinti mokamų paslaugų teikimo procesą.  Būtina aktyviau ir vaizdžiau informuoti visuomenę (pacientus bei jų artimuosius) apie baudžiamąją atsakomybę bandant nelegaliai atsidėkoti sveikatos priežiūros specialistams. Nuolatinė stebėsena ir proceso tobulinimas, bei šių veiksmų viešinimas prisideda prie tolimesnio skaidrumo gerinimo.
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